

اسلام ایک مکمل نعمت ہے

قرآن کریم میں ارشاد ہے ایواکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی
ورضیت لکم الاسلام دیناً (مانہ)

اس آیت کریمہ سے اسلام کی اکملت، جامعیت اور اجتماعیت اور پھر جمعیتہ خاطر کے
حوالہ کا تذکرہ فرمایا گیا ہے اور میں خصوصیات کا علم ہو رہا ہے۔

جامعیت کا ثبوت تو ترجمہ سے ظاہر ہے اکمال دین کا مطلب ہی یہی ہے اور اس میں
یہ قید ایوم کی لگائی گئی ہے معلوم ہوا کہ اس سے قبل دین مکمل و جامع نہ تھا، کیونکہ آپ کی
مدت تبلیغ ۳۳ سال سے جاری رہی مگر وفات سے کچھ پہلے یہ آیت اتری،

نوح کا دین بھی اسلام تھا، وادعت ان اکون من المسلمین ابراہیم کا
میں اعلان تھا، ہذا اول المسلمین، اور اپنی اولاد سے کہا فلا تموقت الاوانتم مسامون حضرت
موسیٰ کا قول بھی یہی تھا، وظلیہ انوکلو ان کنتم مسلمین، یعنی تم اسی پر سہرہ سکر و اگر مسلمان
ہو۔ ان کی قوم بھی مسلمان تھی، چاہے ہزارا بنیاری بنی اسرائیل میں آئے۔ حکم ہا انبیون الذین
اساموا ان سب کا دین بھی اسلام ہی تھا، حضرت سلیمان کا دین بھی اسلام تھا، ملکہ بلقیس
جب آئی ہے اور اس سے واقعات کا مشاہدہ کیا تو کہا رب انی ظلمت نفسی و اذلت مع سلیمان
لذات العالمین، حضرت یوسفؑ اسلام پر بیعت کی تمنا کرتے ہیں رب قدا نیتنی من
الذات و علمتني ذوا ذیل الاحادیث فاطر السموات والارض انت ولی فی الدنیا و
الآخری توفی سلیمان عینی اور ان کے حواریوں کا دین بھی اسلام تھا، چنانچہ ان کا اعلان تھا،
فقولوا انھد و ابانا مسامون (سورہ آل عمران) ارشاد ہے ومن یتبع غیر الاسلام

فلن یقبل منہ، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا دین بھی تو اسلام ہے، جو سب انبیاء کرام کا رہا ہے احکام دین میں رد و بدل ہوتے لیکن اصول، مبداء، معاد، نبوت یہ تینوں عقیدے ہر زمانہ میں رہے اس میں کبھی تغیر نہیں ہوا، امت مسلمہ گویا جامع ہے سارے ادیان کی اور ان من امتہ الا خلا لذلک (فاطر)

اس آیت کریمہ کی بنیاد پر مولانا قاسم نانوتوی کا ارشاد ہے فرماتے ہیں کہ ممکن ہے کہ ہندوستان میں کرشن اورام چندر جی نبی رہے ہوں مگر بعد میں ان کی قوموں نے ان کے شریع کو اور قوموں کی طرح بدل دیا ہو، خداوند کریم نے اور ادیان کی حفاظت کا ذمہ دار اقوام و امم کو بنایا جیسا کہ ارشاد ہے بئنا استخفظوا من کتاب اللہ یعنی اللہ کے کتاب کی حفاظت کا مطالبہ کیا گیا، اور اس جامع دین کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لیا جیسا کہ ارشاد ہے انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون۔

حدیث میں ہے ما من معروف الا امرتکم وما من منکر الا قد نخبکم مطلب یہ ہے کہ تمام خانوں کی خانہ پری ہو چکی ہے۔

نبوت تو ایک رحمت ہے اور قطع نبوت قطع رحمت ہے تو اس کو کیوں منقطع کیا ایک شبہ :- کیا جبکہ حضور رحمت علم ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ ستاروں و چاند کی روشنی سے دنیا میں اجالا ہوتا ہے لیکن جب آفتاب عالم تاب آتا ہے تو سب کی روشنی ماند پڑ جاتی ہے تو کیا آفتاب کو قاطع الانوار کہیں گے؟ تو ختم نبوت کے معنی تکمیل نبوت کے ہیں نہ کہ انقطاع الانوار۔ جب ایک چیز سب سے زیادہ مکمل و جامع ہوتی ہے تو دوسری ناقص چیزیں خود اس کے سامنے ماند ہو جاتی ہیں۔ حضور کی نبوت منقطع نہیں ہوئی، موسیٰ کا یہ بیضا گیا، عیسیٰ کا اہبار موتی گیا، لوط کا نقرہ بھی گیا، عمل کی چیز عامل کے ساتھ چلی جاتی ہے لیکن علم باقی رہتا ہے عمل آتی جاتی چیز ہے اور علم دوامی چیز ہے نبوت کی دلیل معجزہ ہوتی ہے آنحضرتؐ کو قرآن پاک کا جو معجزہ دیا گیا وہ بھی دوامی ہے، قرآن کریم حضورؐ کی مبارک انگلیوں سے پانی کا چشمہ جاری ہوا، چاند کا دو ٹکڑا ہونا عمل معجزہ ہے مگر قرآن کریم نبیانا لکل شئی علمی معجزہ ہے دعویٰ مع الدلیل ہے قرآن پر کیا ہوتے ہیں، مسائل کا استنباط و اجتہاد ہر جادو کے موقع پر قرآن کریم سے برابر ہوتا رہتا ہے امت نے اس قرآن کو حرمِ حرام بنا یا اس کو بھی کیا،

حفظ کا ایک حیرت انگیز واقعہ :- امام ترمذیؒ ایک شیخ کے پاس گئے، دو ات ظلم تھا

لیکن سارے ہی تلاذہ کی طرح کاغذ کا اوٹ بنا کر ہاتھ کو لکھنے کے طور پر حرکت دیتے چلے جاتے ایک دن شیخ نے اعتراض کیا اور کہا کہ مغزوں میں تھپتھاپے فرمایا مغزوں نہیں مجھے سب ہدایات یاد ہیں چنانچہ غصہ بھری سلاموں مع سند و متن کے عمل الترتیب سدا علیہم۔

ایک شیخ تھے وہ اپنی کان میں کلام رسول کے علاوہ ہر چیز کے لئے روئی رکھتے تھے کسی نے پوچھا تو جواب دیا کہ جو بات کان میں جٹائے گی وہ نکل نہ سکے گی، اسلئے کلام رسول کے علاوہ اور باتوں کے سننے کی ضرورت ہی کیلئے تو جس امت نے حدیث کو اس طرح محفوظ کیا وہ قرآن کیوں نہ محفوظ رکھنی اسسئلہ مسائل واجتہادات میں امت کا بڑا کارنامہ ہے۔

امام احمدؒ اور شافعیؒ کے شاگرد تھے۔ اور اپنے استاذ یعنی امام شافعی کے پاس حاضر بنا دینا چاہتے تھے، اس موقع پر امام احمدؒ کا اسسئلہ عماد الدین ستہرنے کیا امام شافعیؒ نے اپنا ہاتھ بنا لیا، کھانا اس طرح امام احمدؒ کے کھانا جیسے کوئی سات وقت کا بھوکا مسافر ٹوٹ پڑا ہوا امام شافعیؒ کی لڑکی نے اعتراض کیا کہا کہ اس قدر کھایا، مومن تو بیک استراحت سے کھاتا ہے اور سات استراحت سے تو کافر کھاتا ہے، امام شافعیؒ ساکت ہو گئے، مگر میں جیسے کہتا کہ روئی کم کھاؤ، کھانا کھا کر جب امام احمدؒ واپس آئے تو رات کو سویر کیلئے پانی رکھا مگر صبح بچھا کر پانی کا استعمال نہیں ہوا نہ خود کیا۔ نہ حیدر پڑھی گئی، تو اب امام شافعیؒ نے اعتراض کیا کہ یہ تبرک سے آیا، جواب دیا کہ جب تم خزان پر کھانا لاکر رکھا گیا تو اس قدر انوار پڑا کہ میں مومنوں کو ظلم سے تشدید اب الفتنہ نہ کھایا ہو، اس لئے زیادہ کھایا، اور علی فائدہ یہ ہوا کہ وہ عوام کا رہا۔ اس سے نماز تہجد پڑھی اور فجر بھی پڑھی اسلئے پانی کے استعمال کی ضرورت نہ تھی اور علمی فائدہ یہ ہوا کہ پانی پر بیٹھ کر ایک آیت سے سٹو مسئلہ نکالا جس طرح امام نوویؒ ایک حدیث برابر بن عازبؒ سے سٹو مسئلہ نکالا تھا اتر کر امام بڑے ذہین و فطین ہوتے تھے، امام ابو حنیفہؒ بھی بے حد ذکی تھے ایک واقعہ سنئے،

کوفہ میں ایک شخص کے گھر جو رہی ہو گئی۔ گھر والے نے چور کو پہچان لیا، اس پر چور نے مالک کے مکان سے کہا کہ تم حلف اٹھاؤ اگر میں چور کا نام کسی سے بتلاؤں تو میری بوی پر طلاق پڑ جائے اس نے حلف اٹھایا، صبح یہ شخص حیران ہو کر کوفہ کے علماء و فقہار کے پاس گیا سب نے ماجلہ سنا اور کہا کہ اگر تم چور کا نام بتاؤ گے تو ہم بوی پر طلاق شافعی پڑ جائے گی۔ اور نہیں بتلاؤ گے تو مال نہیں ملے گا۔ اسی پریشانی میں وہ شخص حضرت امام ابو حنیفہؒ کے پاس پہنچا اور سب ماجلہ سنا، امام ابو حنیفہؒ

نے کہا کہ اپنے محلہ کے سب لوگوں کی دعوت دیدو، ہر ایک آدمی کو چائے نوش کرانے کے بعد ایک چھوٹے دروازہ سے سب کو باہر کر دیا کرو اور ہر ایک کے بارہ میں کہدیا کرو کہ یہ چور نہیں ہے۔ اور جب چور نکلے تو چپ چاپ رہو، اس ترکیب سے بلا نام بتلائے ہوئے چور معلوم ہو جائے گا، اور مال بھی مل جائے گا، بیوی پر طلاق بھی نہ پڑے گی، کیا خوب یہ ذکاوت تھی، بادشاہ اکبر کے دربار میں پیر بل ایک ذہین و فطین آدمی تھا، ایک بار اکبر ایک واقعہ :- بادشاہ نے ایک لیکر زمین پر کھینچ دیا اور کہا کہ اسکو ہاتھ لگائے بغیر چھوٹی کر دکھاؤ، تمام درباری حاضر تھے، کسی کے سمجھ میں کوئی بات نہیں آئی، پیر بل اٹھا، اس نے اس لیکر کے سامنے ایک بڑی لیکر کھینچ دی اس کے سامنے وہ لیکر چھوٹی ہو گئی، سب اسکی ذہانت و فطانت پر خوش ہو گئے، اکبر بھی بہت محفوظ ہوا۔

پس دین کیلئے ایوم کہنے سے معلوم ہوا کہ دین آج مکمل ہوا، نماز کے اندر ابتدار میں سلام و کلام جائز تھا، دید و شنید روا تھی، مزاج شریف اچھا ہے، یہ سوال جائز سا، ادھر ادھر دیکھنا بھی جائز تھا، در دریا کھڑے بیٹھتے، گاگویا منورہ تھا، صحابہ کرام جب جنت سے واپس لوٹے تو نمازیوں سے سلام کیا مگر کسی نے جواب نہیں دیا، نمازیوں نے نماز کے اندر ہاتھ مارنا شروع کر دیا، تو آپ نے فرمایا اب نماز کے اندر سلام و کلام جائز نہیں ہے۔ امو نابالک اور و خناہن الکلام۔

اسلامی احکام اندر یکجا نافذ کئے گئے، اللہ پاک نے جب شراب کو حرام فرمایا تو نوحؑ نے اپنے کلمہ میں نفعی لوگوں نے سمجھا کہ اسلام میں شراب پسندیدہ نہیں ہے کونوں کے یہ آیت انہی کا نفع ہوا الصلوة و انتم مکاری، یا یہ وقت بحالت نماز لوگوں نے شراب کو حرام فرمایا پھر آیت انہی اللہ الخ و ایسا والادفصاب والاشکا آجس من عمل الشیطان اجنبوہ، لوگوں نے حکم نوحؑ دیا شراب کی ماریاں برسان کے پانی کی طرح بہ نکلیں ایک باگی منع فرما دیتے تو لوگ جاہر جاتے نہ یہ جامع فرمایا تو سب لوگوں نے چھوڑ دیا یہ ہے تسلیم و تربیت کا فرق، تسلیم تو ہوتی ہے کھری کھری تربیت میں تندرک جوتی ہے۔

ایک شخص نے حضورؐ سے عرض کیا کہ زنا، چوری، شراب، تریبیت کی ایک اور مثال :- نوشی سب کرتا ہوں، چھوٹ بھی بولتا ہوں ان باتوں میں سے ایک ہی برائی چھوڑوں گا، فرمایا کہ چھوڑ نہ بولنا، اس نے وعدہ کر لیا کہ بس چھوٹ نہ بولوں گا۔

اب شراب بھی نہیں پیا کہ سچ بولوگی تو ذرہ پیر سے کاڑنا سے بھی باز آ گیا کہ اگر وعدہ کے خلاف سچ بولوگی کا تو سنگسار کیا جاؤں گا۔ اسی طرح جب چوری کرنے سے چلا تو ذرا کہ سچ بولوگی تو ہاتھ کٹے گا، جینا تو سب کاموں سے وہ محفوظ رہا آج سے ایک چیز کا عہد لیا، اور اس نے سارے برس کام ترک کر دیا۔

مجاہدین نے آنحضرتؐ سے عرض کیا کہ پیر مہر کے مسلمانین
احوال و ظروف کی رعایت :- دنیا کوئی خط قبول نہیں کرتے، آپ نے مہر بنویا
 مخاطب کے مزاج و احوال و ظروف کی رعایت ضروری ہے یہ تربیت میں داخل ہے

۲ :- عرب میں ایسے ایسے پہلوان تھے کہ اونٹ کے چڑھ پر بیٹھ جاتے تو آدمی کھینچے
 چڑھ مٹا کر پکڑا ہو جاتا کہ جس جگہ پر وہ ہوتے وہ جگہ سرک نہ سکتی، اس پہلوان نے کہا
 کہ میں اس طرح اسلام لاؤں گا کہ آپ مجھے پکھاڑ دیں آپ تیار ہو گئے، اور جب اسے پکھاڑا تو
 اس طرح اٹھایا جیسے کوئی ہاتھ میں چڑیا اٹھالے اس نے کہا کہ مجھے یقین نہیں آیا کہ میں خواہ
 تو نہیں دیکھ رہا ہوں ایک بار اور سہی چنانچہ آنحضرتؐ نے پھر دو ایک ہاتھ اور دکھانے کے بعد
 ایک چڑیا کی طرح اسے ادرسا اٹھایا، آخر وہ ایمان لے آیا، حضورؐ کا کام اکھاڑا یا ڈنگل لڑا یا نہیں
 تھا، بس احوال و ظروف کے تحت مخاطب کی رعایت فرماتے تھے، ایوم اکملت لکم دینکم
 کے تحت نبیؐ نے فرمایا کہ اس میں ایک خاص تربیت کے ساتھ مرتب کیا گیا، اس آیت
 کو پیر کے نزول پر حضرت عمرؓ سے ایک یہودی نے کہا ایوم اکملت لکم دینکم جیسی آیت مسلی
 ہوتی تو ہم اس دن کو عید کا دن مناتے، عمر فاروقؓ نے فرمایا کہ اس دن ہماری دودو
 عیدیں جمع تھیں، ایک عرفہ کا دن تھا، دوسرے جمعہ کا دن، غرض ہم ایسا جشن مناتے
 ہیں جس میں مشرق و مغرب کے تمام اقوام عالم جمع ہوتے ہیں،

دیگر مذاہب کے اندر میراث کا قانون نہ تھا
اسلامی قوانین کی جامعیت :- قانون میں ہر طرح سے خلا تھا اسے دور کرنے
 کیلئے میراث کا قانون بنا، طلاق و خلع کا قانون نہ تھا، اس خلاء کو پر کرنے کیلئے اقوام
 نے آواز نہ اٹھائی، وہ منظور کرنی پڑی۔ نسل و رنگ، چھوت چھات ختم کرنے کی
 اولاد اٹھی، اسلام کی اس اولاد کو بھی حکمِ مشن کو قبول کرنا پڑا، اسلام دوسروں سے بھیک مانگنے
 نہیں گیا، سبوں وہ خود جامع تھا،

تعلیم کی جامعیت نہ ہے وہیں غریب سیکھے فرمایا کہ امیر جب تک حسب و مقام کے لئے پیش نہیں گئے غریب ان سے پانچ سو برس پہلے جنت میں داخل ہوں گے۔ یہ تھی جامعیت تعلیم بیمار کے متعلق فرمایا اسے بند سے نہیں بیمار تھا تو میری عبادت کو دیا آیا وہ کہے گا دلایا اٹھے یہ کب موقع ملا کہے گا میرا فلاں بند بیمار تھا! تو اس کے پاس نہ آیا اگر اسکی مزاج پر کسی کو تو آتا تو مجھے اس کے پاس پانا۔

اسی واقعے سے بیمار اور اسکی خدمت کرنے والے دونوں کو تسلی بخش کلمات سے نوازا گیا اور ان دونوں سے اپنا قرب و تعلق ظاہر فرمایا گیا۔

سوموی شریعت میں بدلہ لینا واجب ہے، عیسوی

جامعیت تعلیم کی ایک اور مثال :-

شریعت میں بدلہ لینے کے ہی کے معاف کرنا واجب ہے دائیں گال پر مارے تو بائیں گال بھی پیش کرنا واجب ہے اسلام نے دونوں کو جمع کر کے نہایت معتدل حکم دیا کہ بدلہ بھی لے سکتے ہو اور اگر مصالحت ہو تو معاف بھی کر سکتے ہو۔ کسی پتھان کامل کو سزا دیکھو کہ ہم سے کہہ رہے کہ دائیں گال کے بعد بائیں گال بھی پیش کرنا ہو گا۔ تو وہ کلاحت و کلاحتی اکتفا اللہ پر ہر گز ایسے اسلام کو قبول کرنے پر راضی نہ ہو گا۔

درشتی و نرمی ہم در بہ است
چوں رنگ زن کہ جراح و زخم بہ است

الیوم اکملت لکم دینکم۔ میں اکمال کو مطلق چھوڑا، فاعل کامل ہے تو فعل بھی کامل ایک نکتہ :- ہو گا۔ کامل ہونے کے معنی ہیں نہ ہرگز نہ مکمل اور جامع ہے لکم فرمایا کہ تمہاری نفع کیلئے مکمل کیا اپنی احسان کو جتایا تو تکمیل دین کا کیوں کہ جس طرح مسلاطین چھوٹی بات پر احسان نہیں جتانے کہ تمہارے لئے سڑک بنوادی، بجلی لگوادی کیوں کہ یہ تو میونسپلٹی کا کام ہے۔ وہ بڑی سے بڑی نعمت کا احسان جتانے کا اسی طرح اشد پاک نے سب سے بڑی نعمت (اسلام) پر اپنا احسان جتایا ہے۔

الغرض اسلام کو بہت بڑا انعام آسا کہ عطا کیا گیا لیکن اسلام نعمت حذہ اس وقت ہو گا جب ماحول مناسب ہو گا اور نعمت تام وہ ہو گا جب شوکت کھلی حاصل ہو جائے کہ اس انعام کو قبول کر لیں اور جو قبول کریں وہ اسے قائم رکھ سکیں انعام نعمت

(باقی صفحہ ۵۰ پر)